
miră lipsa de interes pentru serviciile 
noastre de documentare. 

La Timişoara, ne-am propus să alcă-
tuim, impreună cu secretarul literar Ga-
briel Manolescu, o monografie a teatru-
lui românesc din Timişoara, cuprinzînd 
o incursiune istorică şi o reconstituire a 
datelor principale din toate stagiunile 
celui dintîi testru creat în acest oraş în 
regimul nostru (1945). Lucrarea, care 
conţine foarte multe documente şi foto-
grafii. este astăzi sub tipar şi sperăm ca 
pînă la apariţia acestui articol ea să fi 
ieşit de sub teascuri şi să constituie un 
îndemn şi pentru colegii din alte teatre, 
care ar putea să procedeze la fel şi chiar 
mai bine. 

5. Noi am dori ca din stagiunea vii-
toare, teatrul timişorean să ofere specta-
torilor stagiuni susţinute numai cu piese 
■dintre cele mai valoroase ale dramatur-
giei româneşti, dîndu-le astfel prilejul 
unei reconfirmări artistice a încrederii 
faţă de repertoriul naţional. 

Pentru o cît mai largă informare ar-
tistică a publicului vom prezenta, prin 
intermediul noului studio, într-o sală de 
tip Kammerspiel, de cca. 170 de locuri, 
care a şi fost contractată, spectacole 
adecvate. 

La cea de-a 45-a aniversare a Parti-
<lului Comunist Român, colectivul artistic 
al teatrului nostru aduce buchetul recu-
noştinţei sincere, al angajamentelor şi mul-
ţumirilor acelei forţe glorioase care a 
redat cinstea şi onestitatea meseriei noas-
tre şi căreia menibrii generaţiei mele îi 
mulţumesc chiar pentru faptul că au 
putut să devină actori. 

în anul 1949, un mănunchi de tineri 
a fost primit în Institutul de teatru 
„Szentgyorgyi Istvân" din Cluj. Ei au 
ajuns Ta institut printr-un concurs de de-
pistare de talente; elevi, muncitori ş\ ţâ-
rani. nu numai ca apartenenţă socialâ 
•dar şi ca ocupaţie, ei alcătuiau promoţia 
din care în 1953 optsprezece au terminat 
acest institut. Uniţi de aceeaşi convin-
gere, avînd acelaşi scop, pătrunşi de ace-
leaşi învăţături, nu ne-am despărţit nici 
după terminarea institutului : a devenit 
posibil să formăm un nou colectiv de 
teatru. Şi după treisprezece ani, nucleul 
colectivului nostru, completat cu noi ab-
solvenţi, este acelaşi. A fost prima în-

Reluările din stagiunile trecute (cîte se 
vor putea face) vor încerca să complc-
teze activitatea noastră. 

Aceste cîteva gînduri despre ce-am 
dori să facem şi despre ce-am dori să 
devină teatrul timişorean, într-un oraş 
cu bogată viaţă culturală, impunător cen-
tru universitar al patriei noastre şi care 
are legitime pretenţii faţă de instituţiile 
sale, ne impun eforturi şi responsabili-
tate continuă. în momentul în care par-
tidul îşi sărbătoreşte a 45-a aniversare, 
noi toţi ne simţim răspunzători pentru 
viaţa culturală a oraşului şi a ţării noas-
tre şi obligaţi să ridicăm cît mai sus şta-
cheta autoexigenţei şi a exigenţei. Poate 
nu e departe ziua cînd Timişoara va fi 
un oraş preţuit nu numai pentru pantofii 
Guban, sau pălăriile vestite, aspiratoa-
rele Electromotorului, aparatele electro-
nice produse aici etc. etc, dar şi pentru 
teatrul său, Teatrul „Matei Millo". Fa-
cem tot ce putem pentru a da un plus 
de mîndrie mîndrului nostru oraş. 

Gheorghe Leahu 
artist emerit 

director al Teatrului de Stat 
din Timisoara 

cercare de acest gen din ţară şi ea îşi 
dovedeşte şi în prezent viabilitatea. 

în istoria celor 45 de ani glorioşi de 
luptă comunistă. această filă îşi găseşte 
proporţii modeste. dar şi în mica biogra-
fie a teatrului nostru se poate desluşi, 
ca marea reflectată într-o picătură de 
ploaie. măreţia acelei batălii uriaşe pe 
care a dus-o partidul pentru desfâşura-
rea revoluţiei culturale şi — fiind vorba 
de un colectiv în limba maghiară — 
pentru rezolvarea problemei naţionale în 
patria noastră. 

Ga recunoştinţă, am făcut de la bun 
început totul pentru ca teatrul pe care 
îl practicăm să fie un focar de răspîn-
dire a celor mai nobile idei, a ideilor 
socialiste. Nu ne-a descurajat faptul că 
lucrăm în oraşul cel mai îndepărtat de 
Capitală, nu ne-am lăsat influenţaţi de 
condiţiile teatrului de provincie. Am 
considerat şi considerăm că oriunde se 
poabe face artă de calitate, dacă există 
un grup de entuziaşti. Colectivul nostru 
artistic a obţinut premiul II la primul 
Concurs al tinerilor actori din 1954, pre-

Viabilitatea unei experienţe 
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miul I I I la Decada dramaturgiei origi-
:nale din 1956. premiul I la Festivaîul 
teatrelor din 1958, şi o serie de premii 
îndividuale pentru interpretare şi regic. 

Ga actor, m-am format în mijlocul 
acestui colectiv. Mă număr printre acei 
tineri „norocoşi" care au avut posibili-
tatea, la începutul carierei lor, să-şi în-
cerce forţele interpretînd roluri diferitc 
şi de mare importanţă : Ruy Blas, Ro-
meo, Hamlet, la o vîrstă la care abor-
clarea acestei parti turi pare pentru muUi 
numai un vis. Spun sincer că, pe lîngă 
accste roluri, m-am pregăti t cu aceeaşi 
conştiinciozitate şi pentru rolurile din 
■dramaturgia noastră contemporană. Am 
considerat interpretarea lui Keresztesi 
BâLint (Zile obişnuite), Tudor Popescu 
(Nimic nu se pierde, dragul rneu), Andrei 
(Passacaglia) sau Anghel Dobrian (Şta-
jeta nevăzută) nu numai un act artistic. 
da r şi un act de omenie, şi un act po-
litic. Dohrian a fost pentru mine nu 
numai un rol ; căutările, zbuciumul, vi-
novăţia, curajul şi simţul lui de răspun-
dere constituiau răspunsuri şi pentru 
multe din căutările mele personale şi 
pent ru multe din problemele colectivului 
nostru arfcistic. 

Ce am putea aduce mai bun ca oma-
giu în cinstea acestui mare eveniment ? 
Modestele noastre rezultate, recunoştinţa, 
ataşamentul nostru profund şi un anga-
jament : fiecare spectacol, fiecare rol să 
fie un act de cultură, un act de omenie 
şi un act politic în sensul îmbogăţirii 
morale şi intelectuale a spectatorilor, alâ-
turi de oare sîntem nu numai martorii , 
dar şi făuritorii vieţii noastre noi. 

CsiJcy Andrds 
director al Teatrului Maghiar de Stat 

Satu Mare 

în pas cu dezvoltarea regiunii 
în t r -un oraş ca Galaţi , centru de re-

g iune cu un ritm de dezvoltare indus-
trial-economică de mare impetuozitatc. 
misiunea unui colectiv de teatru dobîn-
<leşte o part iculari tate : activitatea sa se 
desfăşoară — sau cel puţin ar trebui să 
se desfăşoare — într-o dinamică cores-
punzătoare acelui adevărat marş al iz-
bînzilor înregistrate. cu răsunet şi dem-
nitate patriotică şi partinică, de princi-
palele obiective economice ale regiunii, 
an t rena te în opera entuziastă de îndepli-
nire a sarcinilor trasate de Congresul al 
IX- lea . De aceea, o asemenea instituţic 
<de cultură se află într-o permanentă a-
ler tă . Colectivul ei tinde deci să provpa-
•ce în viaţa culturală a oraşului im-
pulsuri ce s-ar dori cîteodată chiar 
,.şocuri". şi care ar putea chiar să fie 

<lacă unele încercări n-ar fi uneori sortite 
•eşecului datorită iaptului binecunoscut că 
dorinţele nu sînt totdeauna direct pro-
porţionale cu posibxlităţi'le. Mai ales, în-
t r -un moment de bilanţ al realizărilor şi 
a l noilor angajamcnte, la sărbătoarea pc 
care o trăim. sc cuvine să ne gîndlm la 
accstc obligaţii faţă de viaţa oraşului. 

In orice caz, teatrul nostru se străduie 
în prezent, cu toatâ frăgezimea vîrstei lui 
(am serbat în octombric zece ani de la 
înfiinţare), să folosească micul lui bagaj 
de experientâ şi mai marele bagaj al al-
tor instituţii de artă surori, mai în etate, 
din ţară şi să-şi îndeplincască datoria, 
atrăgînd din ce în ce mai intens atenţia 
populaţiei gălătene. Notez că este vorba 
de o populatic care atinge azi o cifri 
impunătoare şi în continuă c.reştere, dar 
se cere mentionat cu luciditate şi since-
ritate şi faptul că o marc parte a acestui 
posibîl public este alcătuită din flotanti 
sau chiar din seminavetişti. Asta n-ar fi 
poate de luat în seamă dacă n-ar exista 
în rîndurile „publicului posibil". cum îl 
numeam mai sus. şi o cantitate, deloc ne-
glijabilă, de persoane sau familii care 
găsesc foarte adesea că au „treburi mai 
serioase" decît să vină la teatru. Evident, 
vine pe buzele oricui întrebarea : „dar 
oare teatrul. colectivul lui. conducerea 
lui fac totul pentru a înfrînge acelc 
sin>]>tome de indiferenţă care mai dăi-
nuie ?". Bineînţeles că nu, dar tot cu lu-
ciditate şi sinceritate trebuie să recunoa-
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